
MATHS

BOOKS - SHIVALAL AGARWAL AND CO MATHS

(HINDI)

सात� एवं अवकलनीयता

व�ु�न� �� बहु �वक�ीय ��

1. x=0 फलन f(x)=  फलन है-

A. सतत लेिकन अवकलनीय नह�

B. असतत एवं अवकलनीय नह�,

C. असतत एवं अवकलनीय

|x|

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_AIceA0KVIrtf


D. सतत एवं अवकलनीय

Answer:

वीिडयो उ�र देख�

2. फलन  �न��ल�खत म� से िकस �ब�ु पर असतत है-

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नह�।

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

f(x) =
1

5x − 3

x =
1

2

x = 7

x =
3

5

https://dl.doubtnut.com/l/_AIceA0KVIrtf
https://dl.doubtnut.com/l/_RuZOjIG60V3W


3.  के सभी असात� के �ब�ुओ ंको �ात क��जए जबिक 

A. x=0

B. x=1

C. x=2

D. असात�ता का कोई �ब�ु नह�।

Answer:

वीिडयो उ�र देख�

f

f(x) = {
(x + 1) � � � x ≥ 1

1 + x2 � � � x < 1

4. f के सभी असात� के �ब�ुओ ंको �ात क��जए जबिक 

f(x) = {
x2 − 3, ��� x ≤ 2

x2 + 1, ��� x > 2

https://dl.doubtnut.com/l/_RuZOjIG60V3W
https://dl.doubtnut.com/l/_oOY0xTPaYmPd
https://dl.doubtnut.com/l/_5wtR7fqtIJd3


A. x=3

B. x=-3

C. x=1

D. असात�ता का कोई �ब�ु नह�।

Answer:

वीिडयो उ�र देख�

5. य�द फलन  �ारा प�रभािषत हो तथा 

 पर सतत हो, तो  का मान होगा-

A. 

B. 

C. 

f(x) = {
kx2, if x ≤ 2

3, if x > 2

x = 2 k

k =
3

4

k =
1

2

k =
2

3

https://dl.doubtnut.com/l/_5wtR7fqtIJd3
https://dl.doubtnut.com/l/_OxR5vPbEFGvO


D. इनमे से कोई नह�।

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

6. य�द फलन  �ारा प�रभािषत तथा

 पर सतत हो तो k का मान होगा-

A. 1

B. 6

C. 5

D. इनमे से कोई नह�।

Answer:

f(x) = {
, ��� x ≠ π/2

3, ��� x = π/2

k cos x
π− 2x

x = π/2

https://dl.doubtnut.com/l/_OxR5vPbEFGvO
https://dl.doubtnut.com/l/_kG6Eloyn3EsO


वीिडयो उ�र देख�

7. य�द f तथा g दो ऐसे वा��वक फलन है, जो एक वा��वक सं�ा c से

�लए सतत है तब �न��ल�खत म� से कौन-सा फलन x =c पर सतत नह� है-

A. f+g

B. f.g

C. f-g

D. इनमे से कोई नह�।

Answer:

उ�र देख�

8. फलन  का ��तीय कोिट का अवकलज होगा-x cos x

https://dl.doubtnut.com/l/_kG6Eloyn3EsO
https://dl.doubtnut.com/l/_aawu5aDKdLJb
https://dl.doubtnut.com/l/_pVHsPCPzh65B


A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नह�।

Answer:

वीिडयो उ�र देख�

x2 sinx

x2 cos x

2x cos(x2 + 5)

9. x के सापे� फलन  का अवकलन होगा-

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नह�।

sin(x2 + 5)

x cos(x2 + 5)

cos(x2 + 5)

2x cos(x2 + 5)

https://dl.doubtnut.com/l/_pVHsPCPzh65B
https://dl.doubtnut.com/l/_j4JjXy3Yb0u5


Answer:

वीिडयो उ�र देख�

10. x के सापे�  का अवकलन होगा-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीिडयो उ�र देख�

cos(√x)

−sin √x

sin √x/2√x

sin √x

−sin √x/2√x

https://dl.doubtnut.com/l/_j4JjXy3Yb0u5
https://dl.doubtnut.com/l/_ZtwitJ38hSUQ


11. x के सापे�  का अवकलन होगा-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीिडयो उ�र देख�

cos(logx + ex)

sin(logx + ex)(logx + ex)

sin(logx + ex)

( + ex)cos(logx + ex)
1

x

−( + ex)cos(logx + ex), x > 0
1

x

12. x के सापे�  का अवकलन होगा-

A. 

B. 

log(logx), x > 1

, x > 1
1

x

, x > 1
1

x logx

https://dl.doubtnut.com/l/_0VljnvAGotKi
https://dl.doubtnut.com/l/_rbl6Hcqise6C


C. 

D. .

Answer:

वीिडयो उ�र देख�

logx, x > 1

x logx, x > 1

13.  का अवकल गुण�क है-

A. 0

B. 

C. 

D. 

Answer:

ीि ो े �

sin− 1 x + cos − 1 x

1

1 − x2

−
1

√1 − x2

−
2

√1 − x2

https://dl.doubtnut.com/l/_rbl6Hcqise6C
https://dl.doubtnut.com/l/_nKdhpGpFnXr0


वीिडयो उ�र देख�

14. य�द  हो तो 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीिडयो उ�र देख�

y = log(sin ex)
dy

dx

sin ex

cos ex

ex
cos ex

sin ex

cos ex

sin ex

. ex
sin ex

cos ex

15. य�द  हो तो  होगा-y = log[log(logx)]
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_nKdhpGpFnXr0
https://dl.doubtnut.com/l/_IC78UEh6HLDa
https://dl.doubtnut.com/l/_HHHhWl4J0ilU


A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नह�।

Answer:

वीिडयो उ�र देख�

1

x logx

1

x logx log(logx)

1

log(logx)

16.  का अवकल गुण�क होता है-

वीिडयो उ�र देख�

x− 5 / 7

17.  का x के सापे� अवकलन होगा-log(tanx)

https://dl.doubtnut.com/l/_HHHhWl4J0ilU
https://dl.doubtnut.com/l/_nydCRDoczkJx
https://dl.doubtnut.com/l/_6y9lG9Nl9BDp


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीिडयो उ�र देख�

tanx. secx

cot x. secx

cot2 x. secx

cot x. sec2 x

18.  का x के सापे� अवकलन होगा-

A. 

B. 

C. 

D. .

log(sinx)

cot x

cos ecx

tanx

secx

https://dl.doubtnut.com/l/_6y9lG9Nl9BDp
https://dl.doubtnut.com/l/_tuy4bOGkrVH3


Answer:

वीिडयो उ�र देख�

19. य�द  तब 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीिडयो उ�र देख�

y = loge x =
dy

dx

loge a
1

x

1

x

−
1

x

loga e
1

x

https://dl.doubtnut.com/l/_tuy4bOGkrVH3
https://dl.doubtnut.com/l/_FmeiIZ9o8CMH


�र� �ान� क� पू�त�

20.  का मान है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीिडयो उ�र देख�

sinx2d

dx

cos x2

xsinx2

2xcos x2

xcos x2

1. x=3 पर फलन ………… होगा।

वीिडयो उ�र देख�

f(x) = 2x2 − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_oxEP4MKsSVdg
https://dl.doubtnut.com/l/_2cRszy43kZnK


वीिडयो उ�र दख

2. फलन  के असात� का �ब�ु

…………. है।

वीिडयो उ�र देख�

f(x) = {
x10 − 1, ��� x ≤ 1

x2, ��� x > 1

3. य�द फलन  �ब�ु  पर

सतत हो तो k का मान …………… होगा।

वीिडयो उ�र देख�

f(x) = {
kx + 1, ��� x ≤ π

cos x, ��� x > π
x = π

4. फलन  पर …………. होगा।

वीिडयो उ�र देख�

f(x) = 3x2 + 2x − 1, x = 2

https://dl.doubtnut.com/l/_2cRszy43kZnK
https://dl.doubtnut.com/l/_jFWdlw6I93hH
https://dl.doubtnut.com/l/_v03RllL5Fed1
https://dl.doubtnut.com/l/_jPgWLoi33ehA


5. x=0 पर फलन  एक ………….. फलन है।

वीिडयो उ�र देख�

f(x) = {
sin ,x ≠ 0

0, x = 0

1
x

6.  का x के सापे� अवकलन …………… होगा।

वीिडयो उ�र देख�

sin(logx)

7.  का x के सापे� अवकलन ……………… होगा।

वीिडयो उ�र देख�

log(sinx)

8.  का अवकल गुण�क …………….. होता है।

वीिडयो उ�र देख�

sin− 1 x

https://dl.doubtnut.com/l/_orjQ30EzdGtc
https://dl.doubtnut.com/l/_OVIzgzLuxdTZ
https://dl.doubtnut.com/l/_JhdMLXZvIjCf
https://dl.doubtnut.com/l/_dVsKPLr3Y2Rn


वीिडयो उ�र दख

9.  का अवकल गुण�क ………. होगा है।

वीिडयो उ�र देख�

5x8 + 3x

10.  का अवकल गुण�क ………….. होगा।

वीिडयो उ�र देख�

x2

11.  का अवकल गुण�क …………… होगा।

वीिडयो उ�र देख�

1

x2

12.  का अवकल गुण�क ……………. होगा।ax2 + bx + c

https://dl.doubtnut.com/l/_dVsKPLr3Y2Rn
https://dl.doubtnut.com/l/_dBOEus9t4NVj
https://dl.doubtnut.com/l/_i2WmAaxbQ35q
https://dl.doubtnut.com/l/_XQKXkrZmnkVu
https://dl.doubtnut.com/l/_UHpE2Yg8SbYO


वीिडयो उ�र देख�

13.  का अवकल गुण�क …………….. होगा।

वीिडयो उ�र देख�

x3 + 3ex

14. य�द  हो तो  का मान है ………… .

वीिडयो उ�र देख�

y = sinx
dy

dx

15. य�द  हो तो dy/dx का मान है …………..

वीिडयो उ�र देख�

y = ex cos x

https://dl.doubtnut.com/l/_UHpE2Yg8SbYO
https://dl.doubtnut.com/l/_0GtXOw6cwVSX
https://dl.doubtnut.com/l/_qrpPDuYmdVAH
https://dl.doubtnut.com/l/_b8bozA32Pfm3


जोड़ी �मलाइए

16. य�द  तब  = …………… है।

वीिडयो उ�र देख�

y = x + ex
d2y

dx
2

1. 

उ�र देख�

'A' 'B'

(1) (xn) (i) sec2 x

(2) (sin2 x) (ii) 3 sin2 x. cos x

(3) tanx (iii) ex. cot ex

(4) ���y = log(sin ex),�� (iv) nxn− 1

(5) ���y sin3 ,�� (v) 1

(6) ax (vi) sin 2x

(7) ��� y = tan tan− 1�� �� �� ��� ���� (vii) ax loge a

d

dx

d

dx

d

dx

dy

dx

dy

dx

d

dx

dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_CQ4cYizGAjIc
https://dl.doubtnut.com/l/_qE0jOPC6z4cX


स� अस� कथन

1.  का मान  है।

वीिडयो उ�र देख�

(log tanx)
d

dx
cos ec2x

2. 

वीिडयो उ�र देख�

(ex) = ex
d

dx

3.  का अवकल गुण�क  होता है।

वीिडयो उ�र देख�

cos 2x sin 2x

https://dl.doubtnut.com/l/_qE0jOPC6z4cX
https://dl.doubtnut.com/l/_Wve86BVJJrSe
https://dl.doubtnut.com/l/_9PlG5Dbz4O1T
https://dl.doubtnut.com/l/_YGtBMe2xCAZq
https://dl.doubtnut.com/l/_0xrnKql4S1l0


4. .

वीिडयो उ�र देख�

tan = sec2 x
d

dx

5. फलन  अवकलज �ात नह� िकया जा सकता।

वीिडयो उ�र देख�

f(x) = cos(x2)

6. .

वीिडयो उ�र देख�

(sin− 1
x) =

d

dx

1

√1 − x2

7. फलन  एक असतत फलन है।

वीिडयो उ�र देख�

f(x) = cos(x2)

https://dl.doubtnut.com/l/_0xrnKql4S1l0
https://dl.doubtnut.com/l/_9yzkOPiMk5Sf
https://dl.doubtnut.com/l/_isNwflKKrl6j
https://dl.doubtnut.com/l/_0xBxolN2GxmL


एक श� वा� म� उ�र

8. फलन  एक सतत फलन है।

वीिडयो उ�र देख�

f(x) = |cos x|

9. फलन  (0 , x=0 )एक असतत फलन

है।

वीिडयो उ�र देख�

f(x) = , x ≠ − 5
x2 − 25

x + 5

10. फलन  एक असतत फलन है।

वीिडयो उ�र देख�

f(x) = |x − 5|

https://dl.doubtnut.com/l/_0xBxolN2GxmL
https://dl.doubtnut.com/l/_zeenCoXnWEDe
https://dl.doubtnut.com/l/_sPWMNokU73D4
https://dl.doubtnut.com/l/_Rw074gwQ4nUi


1. x=1 पर फलन  के सात� क� ज�च क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

f(x) = 2x + 3

2. ज��चए िक �ा फलन  पर सतत है?

वीिडयो उ�र देख�

f(x) = x2, x = 0

3. फलन  असात� के �ब�ुओ ंको �ात

क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

f(x) = {
, ��� x < 0

−1, ��� x ≥ 0

x

|x |

https://dl.doubtnut.com/l/_FddHDWMBP1wT
https://dl.doubtnut.com/l/_K2RYmEjhX499
https://dl.doubtnut.com/l/_AVmirw7L7ueE


4. फलन  के सात� पर �वचार

क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

f(x) =
⎧⎪
⎨
⎪⎩

−2, ��� x ≤ − 1

2x, ��� − 1 < x ≤ 1

2, ��� x > 1

5. फलन  के सात� पर �वचार क��जए।

उ�र देख�

f(x) = sinx + cos x

6. �ा फलन  एक सतत फलन है ?

वीिडयो उ�र देख�

f(x) = sin|x|

https://dl.doubtnut.com/l/_ywe0NzEkqHnF
https://dl.doubtnut.com/l/_fKqu8wPKtXTG
https://dl.doubtnut.com/l/_ZvWwhkkgFVJk


7.  का अवकल गुण�क �ल�खए।

वीिडयो उ�र देख�

10x

8.  का अवकल गुण�क �ल�खए।

वीिडयो उ�र देख�

ax

9.  का अवकलन �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

sin(ax + b)

10.  का अवकलन �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

cos(sinx)

https://dl.doubtnut.com/l/_jrCcVNNuzLzG
https://dl.doubtnut.com/l/_IT4mg2loWgaC
https://dl.doubtnut.com/l/_KlDfgSzwQWHI
https://dl.doubtnut.com/l/_AgQKRU2nDmYd


11. य�द  तो  �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

2x + 3y = siny
dy

dx

12. य�द  तो  �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

xy + x2 = tanx + y
dy

dx

13. य�द  तो  �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

sin2 y + cos xy = π
dy

dx

14. x के सापे�  का अवकलन �ात क��जए।cos x. cos 2x. cos 3x

https://dl.doubtnut.com/l/_AgQKRU2nDmYd
https://dl.doubtnut.com/l/_7sAy0Zo8LE6w
https://dl.doubtnut.com/l/_OLFXl3k4TZGM
https://dl.doubtnut.com/l/_d8TaE2K1MJuG
https://dl.doubtnut.com/l/_VO0gUjtuw8Oy


वीिडयो उ�र देख�

15. य�द  तो  �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

(cos x)y = (cos y)x
dy

dx

16. x के सापे�  का ��तीय कोिट का अवकलज �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

x20

17. x के सापे�  का ��तीय कोिट का अवकलज �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

logx

https://dl.doubtnut.com/l/_VO0gUjtuw8Oy
https://dl.doubtnut.com/l/_RhMVj6Pg33aH
https://dl.doubtnut.com/l/_4lneBi6cyWUS
https://dl.doubtnut.com/l/_hqpcFluHJCLw


अ�त लघु उ�र�य ��

18. x के सापे�  का ��तीय कोिट का अवकलज �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

log(logx)

19. x के सापे�  का ��तीय कोिट अवकलज �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

x2 + 3x + 3

20. x के सापे�  का ��तीय कोिट का अवकलज �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

e6x cos 3x

https://dl.doubtnut.com/l/_qzCi7skZ71v7
https://dl.doubtnut.com/l/_iTHEeEjewXbn
https://dl.doubtnut.com/l/_Xdajovzg4ewC


1. x=0 पर फलन  के सात� पर �वचार क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

f(x) = |x|

2. �स� क��जए िक माप�क  पर अवकलनीय नह� है।

वीिडयो उ�र देख�

f(x) = |x|, x = 0

3. दश�इए िक फलन  x=0 पर सतत

नह� है।

वीिडयो उ�र देख�

f(x) = {
x3 + 3, ��� x ≠ 0

1, ��� x = 0

4. उन �ब�ुओ ंक� ज�च क��जए �जन पर अचर फलन  सतत है।f(x) = k

https://dl.doubtnut.com/l/_Wz8a0i6ISe0L
https://dl.doubtnut.com/l/_HDY7PbdiGWRO
https://dl.doubtnut.com/l/_khhUfnzNveMh
https://dl.doubtnut.com/l/_jHrd9cjjoEWp


वीिडयो उ�र देख�

5. �स� क��जए िक वा��वक सं�ाओ ंके �लए तसमक फलन 

��ेक वा��वक सं�ा के �लए सतत है।

वीिडयो उ�र देख�

f(x) = x

6. फलन  के सात� पर �वचार क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

f(x) = x3 + x2 − 1

7. x=1 पर फलन  के सात� क� ज�च क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

f(x) = 2x + 3

https://dl.doubtnut.com/l/_jHrd9cjjoEWp
https://dl.doubtnut.com/l/_3mQP6ZrbVLnK
https://dl.doubtnut.com/l/_N6oQBd3hUqp3
https://dl.doubtnut.com/l/_hCrfebXTRjH8
https://dl.doubtnut.com/l/_1zrLeJGWQlIX


8.  �ारा प�रभािषत फलन f के सात� पर �वचार

क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

f(x) = , x ≠ 0
1

x

9. �न��ल�खत �कार से प�रभािषत f के सम� (सभी) असात� �ब�ुओ ंको

�ात क��जए- 

वीिडयो उ�र देख�

f(x) =
⎧⎪
⎨
⎪⎩

x + 2, ��� x < 1

0, ��� x = 1

x − 2, ��� x > 1

10. दश�इए िक  �ारा प�रभािषत फलन, एक सतत फलन

है।

वीिडयो उ�र देख�

f(x) = sin(x2)

https://dl.doubtnut.com/l/_1zrLeJGWQlIX
https://dl.doubtnut.com/l/_XhglCUf7lNFb
https://dl.doubtnut.com/l/_tIaEPwCpwh6e


11. दश�इए िक  �ारा प�रभािषत फलन f ,जह� x

एक वा��वक सं�ा है एक संतत फलन है।

वीिडयो उ�र देख�

f(x) = |1 − x + |x ∣ ∣

12.  का अवकलज �ात क��जए

वीिडयो उ�र देख�

f(x) = sin(x3)

13.  का अवकलज �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

tan(3x + 3)

https://dl.doubtnut.com/l/_tIaEPwCpwh6e
https://dl.doubtnut.com/l/_pv7LAiUlqExz
https://dl.doubtnut.com/l/_cfsCH0cvDOx4
https://dl.doubtnut.com/l/_sPqUOSQ3iF52


14. �स� क��जए िक फलन  पर

अवक�लत नह� है।

वीिडयो उ�र देख�

f(x) = |x − 1|, x ∈ R, x = 1

15. य�द  तो  �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

x − y = π
dy

dx

16. य�द  तो  �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

y + siny = cos x
dy

dx

17. य�द  तो  �ात क��जए।sin2 x + cos2 y = 1
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_jjnBpV8gFa0h
https://dl.doubtnut.com/l/_YBQbVnTPu5Zn
https://dl.doubtnut.com/l/_MJGlxhbgpqBC
https://dl.doubtnut.com/l/_76F8n2KFaL5L


वीिडयो उ�र देख�

18. य�द  तब  �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

y = cos − 1( ), 0 < x < 1
1 − x2

1 + x2

dy

dx

19. फलन  का x के सापे� अवकलन क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

ex

sinx

20.  का x के सापे� अवकलन क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

√e√x

https://dl.doubtnut.com/l/_76F8n2KFaL5L
https://dl.doubtnut.com/l/_C6gGsPI768eS
https://dl.doubtnut.com/l/_knDg2mVdTNh6
https://dl.doubtnut.com/l/_QemgsQ7gtcRA


21. य�द  तब  �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

xy = e ( x−y ) dy

dx

22. य�द  तो  �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

x = a cos θ, y = a sin θ
dy

dx

23. य�द  तो  �ात

क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

x = a(2θ + sin θ), y = a(1 − cos θ)
dy

dx

24. य�द  है तो  �ात क��जए।x = 2at, y = 3at
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_0NbAG1ryMTfj
https://dl.doubtnut.com/l/_Vhklz2jGk4Sm
https://dl.doubtnut.com/l/_pThkamvgDXVh
https://dl.doubtnut.com/l/_a1NUPVWgW9jW


वीिडयो उ�र देख�

25. य�द  तो �स� क��जए .

वीिडयो उ�र देख�

ex + ey = ex+y + ey−x = 0
dy

dx

26. फलन  के �लए रोले के �मेय को स�ािपत क��जए, जब

a=-2 तथा b=2 है।

वीिडयो उ�र देख�

y = x2 + 2

27. अ�राल [2,4] म� फलन  के �लए म�मान �मेय को

स�ािपत क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

f(x) = x2

https://dl.doubtnut.com/l/_a1NUPVWgW9jW
https://dl.doubtnut.com/l/_bd7dwPbEbsys
https://dl.doubtnut.com/l/_20ETUQbYXeb0
https://dl.doubtnut.com/l/_siNaivkWNJQu


लघु उ�र�य ��

1. �स� क��जए िक  एक संतत फलन है।

वीिडयो उ�र देख�

f(x) = tanx

2. a और b के उन मान� को �ात क��जए �जनके �लए

  

�ारा प�रभािषत फलन x=3 पर सतत है ?

वीिडयो उ�र देख�

f(x) = {
ax + 1, ��� x ≤ 3

bx + 3, ��� x > 3

https://dl.doubtnut.com/l/_siNaivkWNJQu
https://dl.doubtnut.com/l/_kuaaB4tFxaf5
https://dl.doubtnut.com/l/_bVPNSwnsDYA5


3. �ा  �ारा प�रभािषत फलन  पर

सतत है ?

वीिडयो उ�र देख�

f(x) = x2 − sinx + 5 x = π

4. य�द  हो तो  �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

x3 + x2y + xy2 + y2 = 81
dy

dx

5. य�द  हो, तो 

�ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

y = sin− 1(2x√1 − x2), − < x <
1

√2

1
2

dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_OeJbNoy13LrM
https://dl.doubtnut.com/l/_zvzVUdLQVYMy
https://dl.doubtnut.com/l/_xPLHDWldyTKp


6. x के सापे�  का अवकलन क��जए, जबिक  है।

वीिडयो उ�र देख�

xsin x x > 0

7. x के सापे�  का अवकल गुण�क

�ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

sin− 1[x√1 − x − √x√1 − x2]

8.  का x सापे� अवकलन �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

tan− 1 x

√a2 − x2

9. य�द  है तो  �ात क��जए।y = sin[2 tan− 1 √
1 − x

1 + x

dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_Ik2E6ehQLqwr
https://dl.doubtnut.com/l/_qO3KV8mqEY7p
https://dl.doubtnut.com/l/_n8zmzDKkIX0H
https://dl.doubtnut.com/l/_7vk8AXe9qKQD


दीघ� उ�र�य ��

वीिडयो उ�र देख�

10. य�द  हो तो �स� क��जए िक- 

.

वीिडयो उ�र देख�

y = sin(2 sin− 1 x)

= 2√
dy

dx

1 − y2

1 − x2

1. �ा  �ारा प�रभािषत फलन एक सतत फलन है ?

वीिडयो उ�र देख�

f(x) = |x|

https://dl.doubtnut.com/l/_7vk8AXe9qKQD
https://dl.doubtnut.com/l/_fDPsRMNzy1si
https://dl.doubtnut.com/l/_CJ1CwkcDnHPL


2. �न��ल�खत फलन के सात� पर �वचार क��जए : 

वीिडयो उ�र देख�

f(x) = {
x + 2, ��� x ≤ 1

x − 2, ��� x > 1

3. �न���खत फलन के सात� पर �वचार क��जए- 

वीिडयो उ�र देख�

f(x) = {
x + 2, ��� x < 0

−x + 2, ��� x > 0

4. �न��ल�खत फलन के सात� पर �वचार क��जए- 

वीिडयो उ�र देख�

f(x) = {
x, ��� x ≥ 0

x2, ��� x < 0

https://dl.doubtnut.com/l/_ZP5id1u8QYm5
https://dl.doubtnut.com/l/_mplhGW398fpQ
https://dl.doubtnut.com/l/_JH4CF1cg36kQ
https://dl.doubtnut.com/l/_rqRhiUTF1nj8


5.  �ारा प�रभािषत मह�म पूण�क फलन के अस�त� के सम�

�ब�ुओ ंको �ात क��जए, जह� [x] उस मह�म पूण�क को �कट करता है, जो x

से कम या उसके बराबर है।

वीिडयो उ�र देख�

f(x) = [x]

6. मूल �नयम से  का अवकल गुण�क �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

cos x

7. �थम �स�ा� से  का अवकल गुण�क �ात क��जए।

उ�र देख�

tan− 1 x

https://dl.doubtnut.com/l/_rqRhiUTF1nj8
https://dl.doubtnut.com/l/_6jTOZaS5i4x8
https://dl.doubtnut.com/l/_jmn4loDb6P7q


8. k का मान �ात क��जए जबिक फलन

 �ारा प�रभािषत फलन x=5 पर

सतत है।

वीिडयो उ�र देख�

f(x) = {
kx + 1, ��� x ≤ 5

3x − 5, � � � x > 5

9. a तथा b के मान� को �ात क��जए, तािक

  

�ारा प�रभािषत फलन एक सतत फलन है।

वीिडयो उ�र देख�

f(x) =
⎧⎪
⎨
⎪⎩

5, ��� x ≤ 2

ax + b, ��� 2 > x < 10

21, ��� x ≥ 10

https://dl.doubtnut.com/l/_iNvXDWxB0Vz5
https://dl.doubtnut.com/l/_lzTcAbHJcH0N


10. �न��ल�खत फलन से सात� क� ज�च क��जए- 

वीिडयो उ�र देख�

f(x) =
⎧
⎨⎩

x sin( ), x ≠ 0

0, x = 0

1
x

11. �नध��रत क��जए िक फलन है। 

�ारा प�रभािषत एक सतत फलन है।

वीिडयो उ�र देख�

f(x) = {
x2 sin , ��� x ≠ 0

0, ��� x = 0

1
x

12. दश�इए िक  �ारा प�रभािषत फलन सम� पूण�क

�ब�ुओ ंपर असंतत है, यह� [x] वह मह�म पूण�क �न�िपत करता है, जो x के

बराबर या x से कम है।

वीिडयो उ�र देख�

g(x) = x − [x]

https://dl.doubtnut.com/l/_KRdZTZAsQXah
https://dl.doubtnut.com/l/_m3Yxzer0X36U
https://dl.doubtnut.com/l/_vFh1se4o8wux


वीिडयो उ�र दख

13. �स� क��जए िक फलन 

  

x=1 पर अवकलनीय नह� है।

वीिडयो उ�र देख�

f(x) = {
x2 − 1, �� x ≥ 1

1 − x, �� x < 1

14. फलन  x के सापे� अवकलन �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

cos x3 sin2(x5)

15.  का अवकलज �ात क��जए। यह मान ली�जए िक

इसका अ��� है।

वीिडयो उ�र देख�

f(x) = sin− 1 x

https://dl.doubtnut.com/l/_vFh1se4o8wux
https://dl.doubtnut.com/l/_n2xs86DDasaB
https://dl.doubtnut.com/l/_arfuw6D9hnYq
https://dl.doubtnut.com/l/_JAQ1cpYAA77s


16. फलन  म�  �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

y = sin− 1( ), 0 < x < 1
1 − x2

1 + x2

dy

dx

17. x के सापे� �न��ल�खत का अवकलन क��जए- 

वीिडयो उ�र देख�

e−x

18. x के सापे� �न��ल�खत का अवकलन क��जए- 

वीिडयो उ�र देख�

sin(logx), x > 0

19. x के सापे� �न��ल�खत का अवकलन क��जए- cos − 1(ex)

https://dl.doubtnut.com/l/_JAQ1cpYAA77s
https://dl.doubtnut.com/l/_nQ7dGIEjVDQK
https://dl.doubtnut.com/l/_0OxEJbdmrU15
https://dl.doubtnut.com/l/_JhVzxdg5jIFC
https://dl.doubtnut.com/l/_sF2kvQyAuOz9


वीिडयो उ�र देख�

20. x के सापे� �न��ल�खत का अवकलन क��जए- 

वीिडयो उ�र देख�

ecos x

21. x के सापे�  का अवकलन क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

√
(x − 2)(x2 + 4)

3x2 + 4x + 6

22. य�द  है, तो  �ात क��जए।

A. 

B. 

yx + xy + xx = ab
dy

dx

−xx − yx logy − xy− 1. y

xyx− 1 + xy logx

−xx(1 + logx) − yx logy − xy− 1. y

xyx− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_sF2kvQyAuOz9
https://dl.doubtnut.com/l/_7ynE6RV5zXsP
https://dl.doubtnut.com/l/_xlsqzyispA94
https://dl.doubtnut.com/l/_6t4ENqoRk7eu


C. 

D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

xx(1 + logx) + yx logy − xy− 1. y

xyx− 1 + xy logx

−xx(1 + logx) − yx logy − xy− 1. y

xyx− 1 + xy logx

23. फलन  का x के सापे� अवकलन क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

(sinx)x + sin− 1
√x

24. फलन  का x के सापे� अवकलन क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

(logx)x + xlogx

https://dl.doubtnut.com/l/_6t4ENqoRk7eu
https://dl.doubtnut.com/l/_rdKqkL2hDN2s
https://dl.doubtnut.com/l/_1IecCVQdCmvF


25. य�द  है, तो  �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

x2 / 3 + y2 / 3 = a2 / 3 dy

dx

26. य�द  तथा  है, तो 

�ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

x = a(cot t + log tan )
t

2
y = a sin t

dy

dx

27. य�द  तो दश�इए िक .

वीिडयो उ�र देख�

x = √asin − 1 t, y√acos − 1 t = −
dy

dx

y

x

https://dl.doubtnut.com/l/_APCjhmSsfB1J
https://dl.doubtnut.com/l/_hrWIemmdU3LD
https://dl.doubtnut.com/l/_J3WhqCedSqug


28. य�द  है, तो दश�इए िक 

है।

वीिडयो उ�र देख�

y = sin− 1
x (1 − x2) − x = 0

d2y

dx
2

dy

dx

29. फलन  के �लए रोले के �मेय

को स�ािपत क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

f(x) = x2 + 2x − 8, x ∈ [ − 4, 2]

30. मा�मान �मेय स�ािपत क��जए य�द अ�राल [a,b] म�

 जह� a=1 और b=3 है।  के �लए 

 को �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

f(x) = x3 − 5x2 − 3x f' (c) = 0

c ∈ (1, 3)

https://dl.doubtnut.com/l/_V2pIVIngUX6t
https://dl.doubtnut.com/l/_a3rEnQm6XHRP
https://dl.doubtnut.com/l/_mW6HINHvFt55


https://dl.doubtnut.com/l/_mW6HINHvFt55

